Activité cycle long du carbone

Utilisation du modèle et test des hypothèses sur le refroidissement Permo-Carbonifère.
I. Le modèle à l'équilibre.
1. Ouvrir cycle_ long600Mast  avec Venread.

2. Dans la barre d'outils en haut de l'écran, indiquer le nom de la simulation qui va être effectuée. 
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3. Cliquer sur l'icône [image: image2.jpg]


pour lancer la simulation. Dans la fenêtre « graphiques » sous le modèle apparaît la courbe des températures calculée par le modèle pour les 600 derniers Ma ainsi que la valeur relative du CO2 atmosphérique.
4. Repérer quelques valeurs de température pour la période étudiée (autour de 300 Ma) en cliquant sur le rond rouge "température" du modèle et en utilisant ensuite l'icône situé à gauche de l'écran [image: image3.jpg]


.
II. Tester l'influence de l'enfouissement de la matière organique au Carbonifère.
1. Selon le même principe que le I.2, renommer la nouvelle simulation.

	[image: image4.jpg][Enfouissement







2. Lancer le mode de simulation[image: image5.jpg]


. Ce mode de simulation différent du premier permet à l’utilisateur de modifier des paramètres du modèle. 
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3. Utiliser le curseur (voir ci_dessous) qui correspond en position 1 aux variations géologiques d’enfouissement de la matière organique enregistrées sur le terrain et en position 0 à un enfouissement constant sur la durée de la simulation.
4. Comparer avec les valeurs à l’équilibre en utilisant[image: image10.jpg]


 , ou comparer en utilisant une superposition de la courbe de température à l’équilibre avec celle de la simulation juste réalisée : cliquer sur le rond rouge température du modèle et ensuite sur l’icône[image: image11.jpg]2



. Les deux courbes de température sont superposées et permettent une comparaison.
  5. Conclure... et appuyer sur [image: image12.jpg]


pour stopper la simulation.

III. Tester l'influence de l'avènement des végétaux vasculaires.
1. Renommer la nouvelle simulation, végétaux vasculaires par exemple.
2. Lancer le même mode de simulation que précédemment [image: image13.jpg]



3. Cliquer sur l'icône fe[image: image14.jpg][ §



, la fenêtre qui apparaît ci-dessous correspond aux données paléontologiques d’évolution des végétaux. fe est un coefficient multiplicateur de l’altération des silicates par les végétaux.
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	Le 1 indique le moment ou les végétaux vasculaires apparaissent (-400 Ma), le coefficient augmente ce qui accélère l'altération des silicates.Il est possible avec la souris de modifier les coordonnées (x, y) des points. L'expérimenteur peut ainsi "retarder" l'augmentation du coefficient soit retarder l'apparition des végétaux vasculaires et de leurs racines.


4. Retarder l'apparition des végétaux vasculaires de 100 Ma manuellement en utilisant la souris ou en modifiant le tableau de valeurs à gauche en attribuant le coefficient 0.175 (avant l’apparition de végétaux vasculaires) jusqu'à 300 Ma.
5. Même procédure qu'en II.4 pour comparer la courbe des températures.

6. Conclure... et appuyer sur [image: image16.jpg]


pour stopper la simulation.

IV. Tester l'influence de l'orogenèse hercynienne.
Déterminer la surface occupée par la chaîne hercynienne. 
1.Ouvrir avec un logiciel de traitement d'images, l'image orohercyn située dans le dossier cycle long. 
2.Colorer en bleu la surface de la chaîne Hercynienne en Europe. Enregistrer la nouvelle image et l'ouvrir avec Mesurim (raccourci sur le bureau). Une image colorée est directement accessible dans le dossier cycle long, orohercyncolor.
3. Dans le menu, choisir Image puis Créer/modifier l'Echelle. Choisir échelle à définir et renseigner les cases unités et valeur. Enregistrer l'échelle.

4. Choisir Choix, outils de mesure, surface. Cliquer sur la zone colorée en bleue et sur Mesurer.

5. En utilisant la surface de la chaîne hercynienne déterminée avec Mesurim, calculer la quantité de CO2 consommée par son érosion jusqu'a la fin du Carbonifère.

Des données pour le calcul
· Epaisseur de croûte continentale érodée a la fin de Carbonifère : 20 Km 

· Quantité de silicates calciques dans le croûte continentale : 2% 

· Densité moyenne des roches : 3000 Kg/m3 

· Quantité de CO2 atmosphérique : 750 GT de C soit 2750 GT de CO2 

· La masse de CO2 consommé correspond à 78 % de la masse des silicates calciques altérés. 

6. Comparer cette consommation à la quantité de CO2 atmosphérique actuelle. 

Correction du calcul et critiques des résultats obtenus 
Lien vers un fichier .xls de vérification des résultats 
V. Conclusion
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Répondre au problème posé. Les différentes hypothèses sont toutes les trois pertinentes.

Peut-on maintenant tenter de les classer par ordre d'importance?

1. Retour au modèle et comparer non plus les résultats de température, mais ceux de la RCO2 (masse de CO2 atm au temps t / masse de CO2 atm actuelle) en cliquant sur la "quantité relative de Catm  (= RCO2) " puis sur [image: image18.jpg]2



pour visualiser graphiquement les résultats et sur [image: image19.jpg]


pour une visualisation chiffrée. 

2. Comparer ces valeurs à celle de la quantité de CO2 consommée par la surrection Hercynienne. (IV.6 qui correspond à la variation de RCO2 induite par la consommation du CO2 atmosphérique)

3. Classer les causes du refroidissement par ordre d'importance. 
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